

试论公允价值计量属性 在我国的应用

◎ 何永利 宋明信 刘丙瑞

[摘要]新会计准则显著的突破是公允价值正式作为计量属性的运用。随着公允价值计量属性在实践中的运用,其在应用中所具备的优势和所存在的问题以及对会计领域所产生的深远影响也将日益突显出来。我们要适度使用公允价值,建立健全法律制度,提高会计计量的可操作性,要降低会计计量的成本。通过会计界理论工作者和实践工作者的不断探索,公允价值的合理使用必将进一步提高并改善我国财务会计信息系统质量。

[关键词]新会计准则; 公允价值; 计量属性

2006年2月15日财政部发布了包括1项基本准则和38项具体准则的新会计准则体系。新会计准则在诸多方面实现了新的突破。其中公允价值计量属性的运用是最为显著的方面。随着公允价值计量属性在实践中的运用,公允价值越来越成为投资人关注的焦点。其在应用中所具备的优势和所存在的问题以及对会计领域所产生的深远影响也将日益突显出来。

我国《企业会计准则》对公允价值的定义是,在公平交易中熟悉情况的双方自愿进行资产交换或负债清偿的金额。与其他计量属性相比公允价值计量属性具有如下特征: 非确定性、变动性、集合性。

一、公允价值在我国应用的深远意义

新会计准则的发布和实施必将成为我国会计史上的又一重要里程碑,标志着我国与国际财务报告准则趋同的企业会计准则体系正式建立,对于完善我国社会主义市场经济体制、提高对外开放水平和加速中国融入全球经济都具有重要意义。

首先,公允价值的运用是我国向会计国际趋同迈出的实质性一步。新会计准则中公允价值的运用,打破了我国会计国际趋同的瓶颈,实现了会计准则与国际会计

准则趋同的实质性突破,具有划时代的意义,也充分反映了我国会计实现国际趋同的信心和决心。

其次,公允价值的运用是我国市场经济日趋成熟的重要标志。公允价值因其能够公允地反映企业的财务状况和经营业绩等信息,已经被认可作为提高会计信息相关性的重要计量属性。我国建立了运用公允价值计量属性的会计准则体系,是我国具备了完全市场经济地位的要件之一,对于提高我国企业在参与国际经济中的竞争力意义深远。

另外,公允价值的运用是发挥会计准则在资本市场中基础设施作用的必然要求。现代资本市场是建立在信息披露的基础之上的,具有可靠性和相关性的会计信息是资本市场健康、有序发展的必要条件。

二、公允价值在我国的具体应用

公允价值在我国的应用经历了提倡、回避和重新引入三个阶段。随着金融市场特别是证券市场的不断发展,面向未来的公允价值的应用已经是大势所趋。其在评价企业业绩、提高会计信息质量、进行决策和投资等方面的优势也逐渐为人们所共识。下面我们仅就在公允价值运用方面几个比较典型的准则作简要介绍分析。

1.在金融工具确认和计量中的应用

新会计准则中关于金融工具有四项具体准则，准则规定对交易性金融资产，取得时以成本计量，期末按照公允价值对金融资产进行后续计量，公允价值的变动计入当期损益。实行公允价值计量后，金融资产的公允价值波动计入当年损益，也将对上市公司的利润产生较大的影响。按公允价值计量后，强化了为投资者和社会公众提供决策有用会计信息的新理念，也容易评价企业通过使用衍生工具进行风险管理的有效性，实现了建立与国际惯例接轨的会计标准。

2.在投资性房地产准则中的应用

《企业会计准则第3号——投资性房地产》规定：如果投资性房地产有确凿证据表明其公允价值能够持续可靠地取得，应当采用公允价值属性对其进行后续计量。随着我国投资性房地产企业的增多和宏观经济的持续发展，实施新会计准则后公允价值会逐渐成为评估投资性房地产企业的主要计量属性，会有利于引导市场更多地关注投资性房地产企业的真实价值。

3.在债务重组准则中的应用

债务重组准则强调公允价值应当能够“可靠计量”。新准则为了防止公允价值再次被滥用而产生严重的利润操纵现象，此次新发布的债务重组准则在引入公允价值时规定公允价值应当能够“可靠计量”。同时规定，债务重组利得应记入当期损益。

4.在非货币性资产交换中的应用

非货币性资产交换准则中规定运用公允价值所必须具备的两个前提条件：

- (1) 非货币性交换必须具有商业实质。
- (2) 换入资产或换出资产的公允价值能够可靠计量。

考虑到关联方关系的存在有可能导致非货币性资产交换不具有商业实质，新准则还规定：在确定是否具有商业实质时，企业应当关注交易各方之间是否存在关联方关系。这些规定，会有助于制约通过非货币性资产交换方式操纵收益的行为。

三、公允价值应用中存在的问题

尽管公允价值在我国新会计准则中已经被广泛运

用，而且其特有的优势也逐渐为广大会计工作者所认同。但是，我们不能否认，我国目前还处于市场经济的初级阶段，即使在发达资本主义国家，公允价值的引入也只是近十几年的事情。所以公允价值在我国的运用必然存在着一些亟待解决的问题。

1.公允价值的运用影响了信息质量的可靠性

一方面，选择用公允价值计量模式这样一个非确定性、变动性和集合性的模糊性计量概念来作为会计计量的目的和手段，相对于客观性、确定性和可验证性的从事实性基础出发的历史成本计量模式，虽然在财务报告中能提供更为相关性的信息，但在可靠性的质量要求上却不敢保证能提高多少或至少不会减弱。另一方面，公允价值是通过市场确认的，但市场环境是复杂多变的，有的会计要素或会计事项可以确认或寻找相类似的市场价格，有的却无法寻找而只能估计，尤其对于长期性的应收应付之类的项目，在市场环境的预知性上难以把握。

2.公允价值的运用影响了信息质量的一致性

企业主体对某些会计要素或会计事项价值的确定，通常是基于其未来收益(或损失)与不确定性的计量(估计)，而不是通过市场交易形成的。这种价值信息一般更有助于投资者的预决策即更能提供对企业管理当局有用的信息，但往往与其公允价值不完全相符。

3.公允价值计量具有一定的难度

有许多会计要素如资产和负债在市场上很难找到可供观察的交易价格，将未来现金流量按一定的折现率折算成现值计量，往往就成为公允价值计量的重要技术手段。但因未来现金流量的金额、时点和货币的时间价值等等都是不确定的，在计量的操作上往往难度很大，因此现值计量的复杂性就是公允价值计量模式不易推行应用的难点。

4.运用公允价值会导致会计信息质量成本太大

与历史成本相比，取得公允价值时要花费相当大的成本，增加了报表编制成本，有违会计的成本效益原则。

四、如何解决公允价值应用中所存在的问题

公允价值计量属性的运用，是大势所趋，不仅是与国际接轨的客观需要，也是提高会计信息的相关性，反

映企业的经营实绩的必然要求。但是，我们也应该看到公允价值属性在我国的运用还存在上述问题需要解决。

1. 要适度使用公允价值

新会计准则中的公允价值计量法会不会成为上市公司操纵利润的新工具是很多人担忧的问题。新准则已考虑到了公允价值被误用的情况，对此进行了许多约束，公允价值的应用是谨慎的。我国新会计准则对公允价值的运用采取了非常谨慎的态度，不是任何企业在任何情况下都可以运用公允价值。这就要求我们在使用公允价值属性时要严格执行新规则，适度应用公允价值计量属性。

2. 要建立健全法律制度

积极建立一个与公允价值计量相适应的市场经济环境。我国的市场经济环境与国际上较成熟的市场经济环境比，还存在着市场不完善，制度规范不健全，信息不透明等差距。因此，必须建立健全相关法律法规，加强上市公司治理，提高企业高管人员道德水平，会计人员职业素质和执业能力，建设专业评估机构，加强市场监管，阻断利用公允价值计量来操纵企业利润，粉饰财务信息的后路。

3. 要提高会计计量的可操作性

这就要在市场体制、市场资产或负债的估价系统等上做文章，在会计准则中给予明确的有利于具体实务操作上的规范要求，不断对会计人员进行知识更新和提高会计电算化的水平，从而做到公允价值计量属性在全面推广应用中，既容易操作又通俗易懂，同时还能很好地解决会计实务中的问题。

4. 要降低会计计量的成本

要使采用公允价值计量属性过程中所需要获得的计量成本尽量降低，需要不断加强公允价值计量的理论研究和提高其实际的技术操作水平。同时要建立信息共享平台，使各种资产或负债的市场价格能够很容易取得。

随着经济形势的不断发展和经济环境逐渐完善，我国会计计量将逐步由历史成本计量向公允价值计量过渡。

我们相信通过会计界理论工作者和实践工作者的不断探索，随着公允价值在我国运用环境的改善，会计按公允价值进行计量必将在我国得到普遍推广，公允价值的合理使用必将进一步提高并改善我国财务会计信息系统的质量。

[参考文献]

- [1] 王乐锦.浅谈公允价值在我国会计中的运用:意义与特征[J].会计研究,2006(5):11~14.
- [2] 张国平.公允价值在我国的应用和思考[J].华北航天工业学院学报,2005(5):4~5.
- [3] 秦敏.我国公允价值会计计量的运用及完善[J].中国农业会计,2007(1):17~20.
- [4] 陈敏.公允价值的本质及其理论缺陷浅探[J].财会月刊,2005(10):7~9.
- [5] 葛家澍,徐跃.会计计量属性的探讨[J].会计研究,2006(9):18~20.
- [6] 中华人民共和国财政部.企业会计准则[M].北京:经济科学出版社,2006.
- [7] 郭亮.论我国公允价值会计的运用和完善[J].时代经贸,2006(12):14~16.
- [8] 赵欣燕,李传玉.公允价值计量属性的意义[J].内蒙古科技与经济,2006(6):9~12.
- [9] 伍刚.公允价值计量的新视角[J].财会月刊,2006(5):3~5.
- [10] 杨晓磊.对公允价值计量属性的认识[J].财会月刊,2006(8):11~12.
- [11] 李洁.解析公允价值计量的运用[J].会计之友,2006(22):10~13.
- [12] 焦授青,杨成文.公允价值新论[J].财会月刊,2007(5):4~5.

[收稿日期]2008-07-09

[作者简介]何永利,女,北京市东城区职工大学教师;宋明信,男,集团公司政策研究室;刘丙瑞,男,集团公司长城钻探工程公司。

[责任编辑]方广江